

就事论世

# 澡虫的退化

现在三岁娃撒一泡尿就湿半边的弹丸之城,澡堂子却能连绵数十家。一位混得不错的仁兄在澡堂子里对我说,他最高峰时一天就洗了三个澡,两次被人请,一次请别人,没有一次澡可以不洗,直洗得全身虚脱有气无力。

世有肉虫、酒虫、烟虫、网虫、房虫,也有澡虫。澡虫,洗澡上瘾成癖,以至于一日不洗

全身发酸发痒者之谓也。

古人对洗澡的热爱程度与今人相比毫不逊色。据考证,中国的澡堂子最迟在周代即已问世。周朝官室里,则专设“官人”之职,司周天子寝居整洁以及浴室中沐浴等事务。而到了封建社会,皇帝老儿和他的娘儿们则泡澡成风。考古工作者就发现,秦始皇的咸阳宫建有御用的高级浴室,室内有浴池、

取暖的壁炉、大型地漏及排水管道等,其豪华、奢侈、便利程度令今人自愧弗如。

而古罗马帝国则不分贵胄庶民一律爱泡澡。当时罗马有些公共澡堂如王宫般豪华,内有大理石柱、穹隆天花板、精美拼花地板、喷水池和塑像,除游戏室、热气室和浴池外,还有商店、酒吧和咖啡座,甚至有图书馆和剧院等设施。今人发明

的什么芬兰浴、牛奶浴、玫瑰浴、精油浴、泡泡浴之类,只不过是拾古人之牙慧。

我更想说的是,现代人的洗澡,不仅做派不能跟古人相比,在洗澡的境界上更是比古人差得太远。现代人如我等澡虫洗澡,不过是洗一身或肥或瘦的肉罢了,除了解乏、减肥、享乐等纯粹身体感官上的追求外,还能有什么高妙之处呢?而

古人则不然。古人洗澡不仅是洗身体上的污垢,更思清洁精神上的污垢,所谓澡身浴德。《礼记·儒行》载:“儒有澡身而浴德。”澡身,清洁其身不染污垢;浴德,沐浴于德以德自清。洗肉与洗德,其间之差别,真是判若霄壤也!而阿基米德在洗澡时竟然洗出了著名的阿基米德定律,更是现代澡虫连想都不会想的事。 储劲松

言之有理

# 任志强破产后的素质

北京市政协委员任志强的“雷人”语录又有了新篇章。在北京市政协“扩大内需、促增长,推动首都经济发展”专题座谈会上,作为房地产大佬的他,在发言中指出,房地产是北京发展的重要支柱,住房价格本身就是控制人口增长与控制人口素质的门槛。

在任志强看来,北京维持高房价,也就控制了北京市的人口素质。其推论过程省略了,我们不妨补足:财富是衡量人口素质的标准,一个人拥有什么样的财富,就具备什么样的素质,财富越多,素质越高;财富越少,素质越低。北京市房价高,有钱人才买得起,而有钱就是高素质。

这观点相当有趣。

不错,挣钱的本事也是一种素质,会挣钱的人,都是聪明人,其智力素质自然相当了得。可是,衡量素质的高低,不光看智力程度,还有思想素质、道德素质、文明素质等诸多方面。石崇、和坤富可敌国,其素质莫非也举世第一?恐怕不见得。

同时,我也很为杜甫、曹雪芹等人悲哀。这一个个为人类的文明做出了杰出贡献的天才,都因穷困潦倒、贫病交加而死,素质也太低了。

任志强自己,凭着20多年来钻了国家政策的空子,坐拥巨额财富,在房地产界呼风唤雨,看来素质非凡了。只是,在他暴富之前,他的素质是否就很低呢?而且,市场风云变幻,谁也保不定一个人能一辈子顺风顺水,哪一天任志强破产了,是不是素质也一下子就变得很差了呢?

谁是当今中国最欠揍的人?据潘石屹爆料,陈水扁排第一,第二就是任志强。倒不是因为他天生和穷人过不去,而是因为他无耻地时刻为自己牟取暴利寻找所谓的理论根据。这次“高素质”的谬论,只不过是他在金融危机的形势下脱困突围的鬼域伎俩。 谢浮名

讽骨余韵

# 谢亚龙是不是好鸟

央视的新闻1加1,白岩松谈谢亚龙,以中国足球需要换汤又换药之高见,力证仅仅让谢主席一人承担足球陨落之责任无疑是公平的。言下之意,谢主席转岗“中体产业”,国人大可不必能够与人为善却不能与谢主席为善。当然,这是我所理解的白氏之言下之意。

白氏绕过谢掌门,直奔体制这锅汤,原以为其会把那锅翻过来,把汤倒出来,让观众看个明白,没料想这直奔竟然是雷声大而未雨点,白氏将一锅汤端了出来,便轻轻地放在那里,再也不去触碰丝毫。这种白氏温柔使笔者不能不怀疑,其究竟是在打翻一锅汤,还是阴助谢掌门,以对抗公众对谢掌门任职“中体产业”的质疑?

于是,一期新闻1加1就此成了一锅夹生饭,让人嚼起来咯牙,只是可惜了冰雪聪明的董倩,白白被白氏拉来当陪衬。

其实,笔者也不想站着说话不腰疼地批评白氏,毕竟,央视的

镜头里,说到比较严肃的问题,原本就没有多少个人表达的空间。

笔者不知道究竟是体育总局糊涂,抑或是白氏装傻?难道他们真的认为于国人而言,仅仅要求一个谢主席良禽另择他木乎?

想谢掌门在位时,其所栖之木原本就不是一片好林子,这事其实连居委会大妈都知道。然而,问题是,体制的问题是体制的问题,谢主席的问题是谢主席的问题,国足、国奥一塌糊涂,难道仅仅只是体制的问题,而谢主席就没有些微的责任,反而是体制的牺牲品,替罪羊吗?

国人正是认定谢主席于体制之外,尚需承担个人责任,故始终严重反对其继续执掌中国足球。体育总局可谓迫于舆论压力,终于不得不调离了谢主席,然而,此种换个位置继续为官一方,究竟是追责还是保护?谢主席奥运之后个人之官场命运,可谓中国官场的典型反映。 梦里梦外

娱者千虑

# 春晚好比油价

所谓“林花谢了春红,太匆匆”,春晚这朵独一无二的“琼花”终于花瓣飘零。报载,已有多个偶像当红艺人,因为档期的关系而谢绝其邀请,更有因为商演利益的冲突而谢绝之。想到当年明星们为了上春晚挤破头的盛况,实在是无语凝噎。

如果我们想理解这件事,倒是不妨从两个方面来观察。这两天网上爆出春晚彩排时所用膳点,餐盒之简陋大致相当于工地的民工,可能唯一好一点的地方就是卫生状况了。各位大腕以前之所以能忍受这个待遇,是因为春晚大致相当于国家级的认可晚会,江湖地位的奠定在此一举。不过,成名这件事与市场经济一样,早早晚晚不是由国家电视

台来垄断的,而物质的丰富则更是具有吸引力。彩排盒饭中的西红柿炒蛋与红烧大鲍翅之间的差距,哪个看不出来?

不知道是否有人还记得,曾经有那么一段时间,如果你离开了国家的资源就等于陷入了绝境,单只是粮票一项,就能让你无法生活或者生活得很艰难。江湖成名这件事也是如此,原来上不得“春晚”,就相当于一个有钱而没有粮票的人,在某个时间段里是无法生活的。而当年那个时代安在?如果时代进步到可以只用钱就能买馒头的话,粮票就毫无意义了。

另外一个因素就是竞争者了。当娱乐不再垄断时,春晚的凋零几乎是意料之中的

事。强撑着的“春晚”大致相当于曾经的油价,资源倒是还在,真的遇到时代的变化节点时,燃油税也马上兑现了、油价也降下来了。

所以,春晚的没落只是时间的问题,而没落的标志不是一个曾经辉煌的节目轰然坍塌而无痕,更多的可能是它渐渐流失掉演员、观众、资源、眼球,慢慢地成为人们的选择之一。关于选择这件事总是很残酷的,尤其是竞争一起,原有的垄断地位一旦不保,马上就优劣立判:试问现在有几个人还记得曾经垄断销售的供销社?反正我是不记得了,只记得别的销售渠道出现以后,马上就觉得那地方质次价高、白眼难看了。当娱乐不再垄断时,春晚的凋零几乎是意料之中的 五岳散人

编辑信箱:citystar11@163.com

中国电信 苏宁电器

强强联合 双雄出击

恭贺电信天翼手机全面进驻苏宁电器 送超值大礼

1月22日起, 中国电信天翼手机全面进驻苏宁电器! 强强联合, 只为给您更多实惠, 更超值的惊喜! 牛年收大礼, 全年牛气冲天!

中国电信江苏公司